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สถานภาพแรงงานไทย  
กรณีผู้ที่มีรายได้ต่่ากว่า 15,000 บาท 

 

วันที่ 26 เมษายน 2553 
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ส ำรวจทั่วประเทศ จ ำนวน 1,200 ตัวอย่ำง 
วันที่ 17-21 เมษำยน 2557 



ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ 
The Center for Economic and Business Forecasting 

เพศ อาย ุ

ชาย 
45.8% 

หญิง 
54.2% 

20-29ปี 
29.8% 

30-39ปี 
24.1% 

40-49ปี 
19.2% 

50-59ปี 
14.3% 

60ปีขึ้น
ไป 

12.5% 
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การศึกษา 

มัธยมศึกษา 
51.4% 

ปวช./ปวส. 
31.2% 

ปริญญาตร ี
11.7% 

สูงกว่าปริญญา
ตรี 

0.2% 
อื่นๆ 
5.5% 

4 



ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ 
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อำชีพ ลักษณะงำน 
รับราชการ 0.77 

รับจ้าง 68.53 
พนักงานเอกชน 29.92 

รัฐวิสาหกิจ 0.77 
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สถำนที่ท ำงำน ลักษณะรำยได้ 

หน่วย : ร้อยละ 

งานบริหาร 1.33 
ปฎิบัติการ 21.90 
ใช้แรงงาน 76.76 

ในส ำนักงำน 16.16 
ในโรงงำน/ไซด์งำน 83.84 

รายวันเท่ากับค่าแรงงานขั้นต่่า 38.25 
รายวันสูงกว่าค่าแรงงานขั้นต่่า 16.41 
รายวันต่่ากว่าค่าแรงงานขั้นต่่า 11.46 
รายเดือน 33.88 
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ภูมิภาค ภูมิล ำเนำ 

ร้อยละ 

กทม.และปรมิณฑล 24.9 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 22.4 

กลาง 16.8 

เหนือ 19.7 

ใต ้ 16.2 

ร้อยละ 

กทม.และปรมิณฑล 15.7 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 38.2 

กลาง 19.6 

เหนือ 19.1 

ใต ้ 7.4 
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รำยได้ของครัวเรือน 

2557 (ร้อยละ) 

ต่่ากว่า 5,000 บาท 0.2 

5,001-10,000 บาท 12.5 

10,001-15,000 บาท 10.5 

15,001-30,000 บาท 52.3 

30,001-60,000 บาท 22.6 

สูงกว่า 60,000 บาทขึ้นไป 1.9 
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23.2 

76.8 
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รำยจ่ำยของครัวเรือน 

2557 (ร้อยละ) 

ต่่ากว่า 5,000 บาท 0.4 

5,001-10,000 บาท 13.9 

10,001-15,000 บาท 17.3 

15,001-30,000 บาท 59.3 

30,001-60,000 บาท 8.7 

สูงกว่า 60,000 บาทขึ้นไป 0.4 
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31.6 

68.4 
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การเก็บออมในปัจจุบันของแรงงาน 

มี 
23.9% 

ไม่ม ี
76.1% 
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เงินออมต่อเดือน ร้อยละ 
ต่่ากว่า 500 บาท 5.0 
500-1,000 บาท 25.0 

1,001-2,500 บาท 20.0 
2,501-5,000 บาท 50.0 

เฉลี่ยร้อยละ 14.1 
ของรายได้ 
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มูลค่าทรัพย์สินของท่านในปัจจุบัน 

ร้อยละ 

ต่่ากว่า 5,000 บาท 52.5 

15,001 - 30,000 บาท 1.3 

30,001 - 60,000 บาท 6.9 

มากกว่า 60,000 บาทขึ้นไป 39.2 
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จ่านวนสมาชิกในครัวเรือน 
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หน่วย:ร้อยละ 

จ่านวนสมาชิก ร้อยละ 

1-2 คน 18.4 

3-4 คน 55.0 

5-6 คน 24.6 

มากกว่า 6 คนขึ้นไป 2.1 



ลักษณะทั่วไปของแรงงานไทย 
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ระดับรายได้กับการศึกษา 

  

ต่ ำกว่ำ 
5,000 บำท 

5,001บำท-
10,000 บำท 

10,001บำท-
15,000 บำท 

มัธยมศึกษำ 60.0 50.6 12.9 

ปวช./ปวส. 12.4 37.7 29.8 

ปริญญำตร ี 1.0 11.4 57.1 

สูงกว่ำปริญญำตร ี 0.0 0.0 0.2 

อ่ืนๆ 26.7 0.3 0 

รวม 100.0 100.0 100 
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หน่วย : ร้อยละ 



สถานภาพของแรงงานไทย 
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ภาระหนี้ของแรงงานไทย 

ภำวะหนี ้ ร้อยละ 

ม ี 93.7 

ไม่ม ี 6.3 
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วัตถุประสงค์ในการกู้ 

วัตถุประสงค์ในกำรกู ้ ร้อยละของผู้ตอบ 
ยานพาหนะ 13.2 
ที่อยู่อาศัย 20.9 
ใช้จ่ายประจ่าวัน 46.6 
ลงทุน 5.6 
ค่ารักษาพยาบาล 1.4 
อื่นๆ 2.2 

รวม 100.0 
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ภาระหนี้ของครัวเรือน 

หน้ีสิน 
จ ำนวนหนี้สินเฉลีย่ 
ต่อครัวเรือน (บำท) 

ผ่อนช ำระต่อเดือน 
(บำท) 

รวม 106,216.67 6,639.09 

ในระบบ 43.9% 5,456.90 

นอกระบบ 56.1% 7,412.70 
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สถานภาพทางการเงินของแรงงาน 

: การมีปัญหารายได้ไม่พอกับรายจ่ายในรอบปีที่ผ่านมา 

ปัญหารายได้ไม่พอค่าใช้จ่าย ร้อยละ 
ไม่มีปัญหา 25.7 

มีปัญหา 74.3 

สาเหตุ ร้อยละ 
ซื้อสินค้าเท่าที่จ่าเป็น 94.7 
รายได้เพิ่มสูงขึ้น 5.3 
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สาเหต ุ ร้อยละ 
ราคาสินค้าแพงขึ้น 61.1 
รายได้ลดลง 23.9 
อัตราดอกเบี้ยสูงขึ้น 13.3 
ราคาน้่ามันแพง 1.8 

วิธีแก้ปัญหาเมื่อมีรายได้ไม่พอกับรายจ่าย ร้อยละ 
กู้ยืม 50.7 
ขาย/จ่าน่าสินทรัพย์ที่ม ี 28.8 
ขอความช่วยเหลือจากญาติพี่น้อง 7.8 
น่าเงินออมออกมาใช้ 12.7 



กิจกรรมในวันหยุดแรงงาน 
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กิจกรรมในช่วงวันหยุดแรงงาน 
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ท่องเที่ยว 
13.5% 

สังสรรค์ 
28.6% 

ซื้อของและเที่ยว
ห้างสรรพสินค้า 

19.2% 

ท่าบุญ 
24.0% 

ดูหนัง 
9.3% 

ไปสวนสนุก/ 
สวนน้่า 4.7% 
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บรรยากาศวันแรงงานเทียบกับปีที่ผ่านมา 
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ปีนี้คึกคักกว่า 
0.9% 

คึกคักพอๆกัน 
68.2% 

ปี่ที่แล้วคึกคัก
กว่า 

30.8% 



ทัศนะทั่วไปของแรงงานไทย 
ในปัจจุบัน 
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ทัศนะต่อโอกาสในการตกงาน 

โอกาสในการตกงาน 56 57 

ไม่มีโอกาสเกิดเลย 0.3 0.4 

น้อย 4.6 0.9 

น้อยมาก 20.5 14.6 

ปานกลาง 55.4 44.5 

มาก 17.8 28.9 

มากที่สุด 1.4 10.8 
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ทัศนะต่อการเปลี่ยนงานใหม่ในปัจจุบัน 

โอกาสในการเปลี่ยนงานใหม่ ร้อยละ 

ไม่มีโอกาสได้งานเลย 0.4 

ยากมาก 11.2 

ยาก 44.5 

ปานกลาง 42.4 

ง่าย 1.5 
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เปรียบเทียบประสิทธิภาพในการท่างาน 
กับค่าแรงในปัจจุบันของท่าน 

ร้อยละ 

คุ้มค่ามาก 17.2 
คุ้มค่า 58.5 
คุ้มค่าน้อย 24.3 
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ความกังวลในเรื่องต่างๆ 
  ไม่มีความกังวลเลย น้อย ปานกลาง มาก 
หนี้สินของท่าน 8.3 1.7 13.3 76.7 
รายได้ในปัจจุบัน 0 10.5 16.6 72.9 
ราคาสินค้าในปัจจุบัน 0 15.9 21 63.1 
การตกงาน 0 12.8 24.5 62.7 
การเมืองในปัจจุบัน 0 21.2 17.9 60.9 
รายได้ในอนาคต 0 10.1 30.8 59.1 
ราคาสินค้าในอนาคต 0.2 28.4 26.6 54.8 
การช่าระหนี้ที่อาจไม่พอ 8.5 19.8 17.6 54.1 
เศรษฐกิจของประเทศไทย 0 27 23.3 49.7 
การชุมนุมประท้วง 0.2 25.3 27.7 46.8 
อาชญากรรม 0.6 31.5 37.4 30.5 
ขโมย/ฉกชิงวิ่งราว 0.4 31.3 45.3 23 26 

หน่วย : ร้อยละ 
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รายได้ของท่านในปัจจุบัน 
จะช่วยในเรื่องเหล่านี้ของท่านได้มากน้อยเพียงใด 

ไม่ได้เลย น้อย ปานกลาง มาก 

จะช่วยให้เป็นหนี้น้อยลง 0.4 77.5 14.7 7.4 

จะช่วยให้มีเงินออมมากขึ้น 10.4 60.6 25.7 3.4 

จะช่วยให้ความเป็นอยู่ดีขึ้น 0.4 64.0 24.2 11.5 

จะช่วยให้การใช้จ่ายเพิ่มมากขึ้น 0.6 67.4 21.9 10.2 

จะช่วยให้ท่องเที่ยวมากขึ้น 0.6 55.0 39.9 4.5 
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หน่วย : ร้อยละ 
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ความเหมาะสมของค่าจ้างขั้นต่่าที่ได้รับ 
ในสถานการณ์เศรษฐกิจและการเมอืงในปัจจุบัน 

เหมาะสมน้อย 
21.9% 

เหมาะสมปาน
กลาง 
18.9% 

เหมาะสมมาก 
37.8% 

ไม่เหมาะสม 
21.5% 

28 

ค่าแรงขั้นต่่าควรขึ้นอีก
อย่างน้อยควรเท่ากับ 

388.25 บาทต่อวัน 



ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ 
The Center for Economic and Business Forecasting 

ทัศนะต่อการขึ้นค่าแรงขั้นต่่า 

ค่าจ้างขั้นต่่าใน
อีก 3 ปี ข้างหน้า 

ควรอยู่ที่  

เฉลี่ย  

498.06 บาท 

ค่าจ้างขั้นต่่าใน
อีก 5 ปี ข้างหน้า 

ควรอยู่ที่  

เฉลี่ย  

579.74 บาท 
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สิ่งที่รัฐบาลควรด่าเนินการแก้ไข 

ปัญหาด้าน ร้อยละ 

การเมือง 45.8 

เศรษฐกิจ 34.3 

สังคม 19.9 
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คะแนนความพึงพอใจต่อนโยบายด้านแรงงาน 
ของรัฐบาลชุดปัจจุบันในปีที่ผ่านมา 

กูมิภาค คะแนนเฉลี่ย (คะแนนเตม็ 10) 
ป ี55 ปี 56 ปี 57 

กทม. และ
ปริมณฑล 

6.8 5.9 4.1 

ตะวันออกเฉียง 
เหนือ 

6.5 6.2 5.6 

กลาง 6.3 6.0 4.9 
เหนือ 7.4 6.7 5.5 
ใต ้ 6.4 6.3 4.6 

รวมเฉลีย่ 6.7 6.1 5.1 
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มูลค่าการใช้จ่ายในวันแรงงาน 

2552 2553 2554 2555 2556 2557 

มูลค่าการใช้จ่าย  1,488.59  1,546.27   1,625.25   1,796.46  1,921.02 1,965.20 

อัตราการขยายตัว 
(%) 

n.a.        3.87         5.11       10.53  6.9 2.3 
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หน่วย : ล้านบาท 



ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ 
The Center for Economic and Business Forecasting 

สิ่งที่ต้องการให้รัฐบาลช่วยเหลือ 
อันดับ 1 ดูแลค่าครองชีพ,ค่าแรงงานให้เหมาะสม 

อันดับ 2 ดูแลเรื่องสวัสดิการที่เหมาะสม 

อันดับ 3 แก้ไขปัญหาทางการเมืองให้เร็วที่สุด 

อันดับ 4 กระตุ้นเศรษฐกิจให้ฟื้นตัว 

อันดับ 5 เพิ่มทักษะฝีมือให้แรงงานมีคุณภาพมากขึ้น 
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หากต้องการข้อมูลเพิ่มเติม  
 ติดต่อ ศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย 

 โทร.02-6976341  โทรสาร.02-6976342 

 E-mail : utcccebf@yahoo.com 
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